
ГОДГТТТА XXIX. На Цетињу, у Суботу 13 Маја 1900. БРОЈ 19.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
3.1 ЦГПУ ГОРУ на год. 4 

на ’«> ’,<”и”<’ - 11:1 чсткрт
1П1ИНС 1

За АУГТРО УГАГСКУ ВОС- 
„у и ХЕРЦЕГОВИПУ на год. 
6 ф., нл по Г°Л- ® Ф-> нп четврт 
годиие 1 ф. и 50 нонч.

За све остале зсм.ђс годишн.е 
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

ГБ. В. Господар и цијела 
Књажовска ГТородица отишли су па 
Крушевац.

— У суботу, 6 маја, на дан 
рођења Њ. В. Цгра Николе било је 
благодароње у дворској Капели у 
у присуству Књажовске породице, 
члаиова руско легације и државних 
великодостој ника и дипломатског кора.

ПОЛИТПЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 12 маја.

Мпспја изваиродног иосланства 
бурских република у Јевропи, у ко- 
лнко је пзбпло иа јавност, није на- 
шла никаквог одзива код волеснла. 
У Берлин није ни одила, промда јој 
је то цнљ бпо. И оставпвши стари 
свијет, посланство се кренуло преко 
океана пуг новога свијета, који јо 
прије сто година војовао нротив ин- 
глеског господства, исто као што 
данас Бури вој\ ју, и тада извојевао 
своју слободу.

Бурско јо носланство у ЈБујор- 
ку било дочекшо званично ох он- 
штинског преставништва и с најве- 
Ким синпатијама пародппм. На ве- 
ликом мптингу у Њујорку бнла је 
усвојепа једнодушно резолуција, да 
со побудп нросједннк Сјодињених 
Држава Макинлеј, да со обрати је- 
вропскнм велесилама с нотом, у којој 
ће им предложити заједпнчко дјело 
вање на Инглеску с цијољи, да је 
принуде, да прекпне ноправедни рат 
и да призна нрава и шзавпсност 
јужно-афричких републиКа. Иза овог 
митинга копвепт нацпонал-попули- 
ста у Сијуфолси тако нсто пзразио 
је највећу моралну номоћ Бурима, 
нзјавившп, да ће странка попули- 
ста неизмпрљнва бити против сваког 
савеза јавног илн тајног, на који би 
Сједињене Државо пристало ма с 
којом државом, који бн савез бно па 
штету човјечанско слободе. А и до 
сада, од како јо рат почоо, разнн 
амерички градовп нијосу преставали 
изјављивати по мнтннзима своје сим- 
патнјо Бурима и ноправедни рат 
осуфиватп, позивајући владу да по- 
средујо у корпст Бура. И као што 
знамо, вашингтонска влада јо збпља 
била изјавила у Лондону своју го- 
товост да посредујо, али јо та по- 
нуда била одклоњена. Као што нам 
брзојави јављају из Вашингтона, 
и влада и сами Макинлеј прпмили 
су бурско посланство, али да ће опо 
постигнути, што тражи, нема ника- 
ква изгледа. Узалуд со Макинлеј 
оптужује као англофил; узалуд би 
па престојећим изборпма новогл пре- 
сјодника иобпјодио демократскп кан- 
дидат Бријан, који изјављује своје 
симпатије Бурнма — пријатељско 
посродовање Сједињених Држава не 
би нишга помогло, када га Инглеска 
одбија; а непрнјатељско посредовањо 
с оружјем не може се ни протпо- 
ставити, боз какве задње мисли.

И на основу самих закључака 
хашке к лнферонцијо државе со но 
могу мијешати у јужно-афрички рат, 
јор је та иста конферонција ноза-

Г.Н< ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

висност Бурских република жртво- 
вала, не позвавши их, као друге не- 
зависне цивилизоване државе, да уче- 
ствују у међународном савјетовању. 
Тијем је хашка конференција ћутке 
признала пиглеско суверенство над 
њнма, јер одиста нијесу биле забо- 
рављоне, него се Инглеска морала 
противити таквоме позиву.

Тако Бурима не остају него 
симпатије образовапих народа и уз- 
дањо у своје јунаштво и самопожр- 
твовање, што може још доста да 
учини. Једна латипска пословица 
вели: Смионе срећа помаже. А наш 
велики пјесник: Прегаоцу Бог даје 
махове!

Муниципални избори у Фрап- 
цуској потресли су садашњу владу 
републнке, која је спасла Драјфуса, 
осудила Доруледа, и замјорнла со 
војсци и цркви. Паришка оиштина, 
која је до сад била у рукама соцја- 
лнста, данас јо у рукама натриота и 
нацјоиалиста, којн су бплп противу 
Драјфуса, и који сву народну паду 
полажу у војсци. А Парпз дајо пра- 
вац свој Француској. По томо се 
држи, да ће и први парламонтски 
нзбори донијети на владу опот умје- 
рене ропубликанце са стари Молнном 
и младнм Дешанолом на челу.

У драјфусовској борбп, иностра- 
ном помоћу, иадвладао јо био у Фран- 
цуској космополнтпзам и интерпа- 
цнонализам јевројског савоза (АШап- 
се ЈзгаеШе) и социјалнста тако, да су 
лиге иатриота и националиста бпле 
прогоњено као пздајнпчке лиго. Про- 
тнву иатриота и националиста врло 
вјсшто супротстављали су се роиу 
блпканци. Наусклико: „живјелаФран- 
цуска!“ „живјола војска!“ са про- 
тивно стране клицало се: „живјола 
република!“ Тако су и добри Фран- 
цузи републиканци бнли одвајани 
од националиста и натриота такођор 
добрих републиканаца. Али сада као 
да су се појмови почели бистрити 
и као да ће национална свијест по- 
бједити у Фраицуској јеврејско-со- 
цјалистички космополнтизам, те тако 
нзмиритн нацнонализам и патриотп- 
зам са републиканизмом, што ми од 
срца желимо.

У Риму тек је била отворена 
заступничка кука, бнла јо распу- 
штена, усљед држања крајње љовп- 
цо протпв новог октројираног уну- 
трашњег правилника. Новн избори 
су одма расписанп и воћ 16 јуна 
сазвано је ново народно преставни- 
штво. Овијем јо круна дала пову 
задовољштину народу. Садашња вла 
да и већпна парламентарна пренна- 
чили су без уставпе расправе уну- 
трашњч правилник камаре, тај закон 
закона, како га сматра крајња ље- 
впца, и врховни чувар устава сад 
је позвао народ, да пошљо своје 
нове заступнике у Рпм на закопо- 
давну радњу, и они ће уставно или 
одобрити или исправитн гато је доса- 
дашње закоподавно тнјело учинило.

У опозицији данашњој владн 
остали су државнпци, као што су Ру- 
дини, Занардоли, Принетн, Јоолпти 
н Копино, који су и прије бивалн 
на влади, и који се не смију мије- 
шати са соцјалистима и ропубли-
к.шцима на крајњој љевици. Ако се 
народ изразн противу данашњег ми- 
нистарства, ту су људи, који ћо 
ново саставити.

Миппстарство гонерала Пелу са 
већппом бившег пародног заступ- 
ништва имали су тешкн позив, да 
обуздају претјераности социјалиста 
н републиканаца, п они су успјели, 
повративши мпр и ред у земљн из- 
ванредним мјерама, које је већ Краљ 
укинуо. Влада пх је хтјела надокна- 
дпти строжим унутрашњим редом 
камаре, и сада јеКраљ пружио прили- 
ку народу да се о тој промјенн изразп.

Ово чување устава са простола 
не може него све више око престола 
народ окупљатн, чему се радују сви 
пријатељн Италије.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШГА.

Цетиње, 11 маја.
Што је било оно око Мафекинга још 

се нншта јаено не зна. Вијести се разне 
противурјече. Сада се само зна, да је једна 
инглеска колона од 1500 момака с југа 
стнгла и заузела Мафекинг без отпора. И 
овај факт баца мало свјетлости на догађаје 
око Мафекинга, о којима су тако проту- 
рјечне вијести долазиле. Пзгледа, да су 
Бури, који су опсиједали Мафекинг, пошто 
су Инглези, који су одили из Кимберли у 
иомоћ Мафекннгу, прешли рнјеку Вал, до 
били н&лог из Преторије, да напусте оп 
еаду, и да хитају противу генерала Хун- 
тера, који прешавши Вал, са запада пријети 
главној бурској војрци, која чека преко 
иете ријеке нападај 1’обертсове војске из 
Кронштата. Овн храбри опеједиоци Мафе- 
кинга, прије него га иапуете, одиета су

"иокушали очајиички нападај и заузели који 
квартијер Мафекинга, алп бојећи ее, да их 
ту нс опколе Инглези с југа, које су че- 
кали сваки чае, напустнше град, којн су оеам 
мјесеци у оиеади држали. Чудновато је да 
влада у Лондону ннје још добила никаквог 
званичног извјештаја ни о овом оелобођењу 
Мафекинга; а још је чудноватији овај те- 
леграм од 20 маја (н. к) из Лондона, по- 
што је Лондон одушевљено прославио осло- 
бођење Мафекинга: „Ратно министарство 
није још добило никакве вијести о осло- 
бођењу Мафекипга; осим „Рајтерове“ аген 
ције, сви остали дописници ћуте; лорд 
Сализбери није примио никакве вијости од 
свог сина, који се налазио међу опсађеном 
војском у Мафекингу; госпођа Баден-Пове- 
ла ништа није нримила од свог муава, 
заповједника Мафекинга, нити од његовог 
брата, који је одио у помоћ Мафекингу.“ 
Овај телеграм као да потврђује ону нај- 
прву вијест о догађајима код Мафекинга, 
да се Баден-Повел предао Бурима. ГГона- 
вљамо, ништа се још јасно не зна, како су 
Бури дигли опсаду Мафекинга, већ само 
да су га Инглези заузели.

Пошто је маршал Робертс стигао у 
Кронштат, телеграф не доноси још никаква 
знатна успјеха, већ да су Инглези заробили 
двабурска „генерала,“ чија имена никад при- 
)е ннјесу се спомињала, и „Воту“ са 23 Бура. 
Послије су иеправили да овај Бота није онај 
главнп заповједник, што је замијенио по- 
којног Жубера; на очевидно и она два не- 
позната бурска „генерала“ имају бити ка- 
кви прости Бури. Факт је, Робертсова вој- 
ека још није ни покушавала, да пређе Бал, 
очевидно чекајућ, да јој генерал Хунтер 
са запада у помоћ дође, а са истока гене- 
рал Булер, који се тек приближује клан- 
цпма Драконских гора.

Међутнјем с југа Оранжеве државе 
„Рајтерова“ агенција саопштава нз Мазеру: 
„Рундлова дивизија и волонијалне трупе 
наоде се код Клоколана. Говорн се, да су 
ее велика бурска одјељења, која су одила 
правцем на Бетлеем. опет натраг повра 
тила. да стану на пут Рундловој војсци. 
Бури намјеравају да се повуку у непри- 
ступпе положаје пзмеђу Бетлема и Викс 
бурга, који су удешенн за засједе.“

Посљедњи наши телеграмн евједоче, 
да Бури нијесу још духом клонули, што 
су лондонски телеграмп наговјештавали.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Петроградско Словенско Благо- 
творно Друпггво) добило је нови усгав, 
већ потврђен министарством унутрашњих

Иретплата шал.е се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страццји „Гд. ЦрногЛ на Цети- 
н.е, или отиранништвима новина 
”!1 коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се претилатити 
код г. Пера Рамадановипа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Л/мге ОтајиКа кљижара у Био- 
храду. Допиеи се шаљу уред- 
плштву. Рукописи се пе враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифи- 
ра по 3 повчића иа први пут, а
за сваки даљи пут по 2 новч.

дјела. којп раширује поље његовог дјело- 
вања. Одма први чланак установљује дру- 
штвену цијељ овако: „Друштво има цијељ 
да потпомаже развнјање словенске узајам- 
ности п душевно уједнњење Словена са 
Русијом,“ који чланак није био у пређаш- 
њем друштвеном уставу. „Н. Времја“ вели: 
„Док се у њемачком свијету већ одавно 
шнроко оргаппзирао војујућн пангерманн- 
зам, у Словенству тек што се будп радо- 
сна свијест о внсокој цнјенн својеобразне, 
самородне словенске културе, пронпкнуте 
духом братимства, љубавн и справедљпво- 
стн. Словенство осјећа потребу, да се при- 
купи у пме својих идеала, и та потреба 
духовног јединства особнто је сада велнка, 
у доба које приживљујемо. Ово Словенско 
Друштво управо ннје никад нн било нс- 
кључнво добротворно друштво, које је пма- 
ло у виду само матернјалну помоћ поједп- 
них лнца н установа. Славне странице 
историје овог друштва у његовом самом 
почетку постојања носе печат дјеловања 
неизмјерно вишега значаја. Али устав 
друштвенн ни нздалека ннје одговарао ни 
том шнроком дјеловању нн надогалим по- 
требама времена, и тај недостатак устава 
често је ометао добре намјере „ тако сто- 
јао на пут правнлноме развитку друштве- 
ном. Односно благотворностн нови устав 
опредјељује друштвени задатак „морално и 
материјалво подржаватн Словене, којн желе 
и који еу епособни трудити ее за постизава- 
ње друштвених циљева", а обична благотвор- 
ност поједннцима ограннчава се само на слу- 
чајеве часовитих потешкоћа по доласку у 
Русију н у случају елементарног страда- 
ња за граннцом. Оснм тога, водећн брнгу о 
словенским школама, и другим просвјет- 
ним словенским установама, о васпитавању 
Словена у Русијп, о подржавању научннх 
и књижевних веза, о издавању особитог 
словеиског листа, друштво оетаје у нети- 
нн доброчинцем Словенства, алн у најши- 
рем и најузвишенијем смнслу.“ Желећи 
друштву најбољи успјех, петроградскн лнст 
нада се, да ће нестати одсле она неспоразу- 
мљења, која еу прошле године "узнемнрн- 
вала другатво. те да ће на оенову новога 
устава у њему завладатн потпуна „ пскрена 
слога, која ће омогућитн друштво, да при- 
ступн плодотворном дјеловању, које од 
њега Словенство чека. „Срећом, прошлого- 
дишњи супоби нијесу бпли знаци слабо- 
сти п распа^ања. Напротив онн еу бнли 
посљедицом изнснадног јачег подпма енер- 
гије н набујалих нових спла, жедннх рада. 
Нови устав. обевбјеђујући подожај и нни- 
цјативу савјета, даје до нзвјестног степена 
задовољгатнну н осталнм члановима дру- 
штвенпм. Главна њихова жеља, да ее уз 
друштно устапови Свесловенека Матица, 
као орган словенског једпнетва, у еамој 
стварн може се сматрати да је непуњена: 
само друштво на основу свог иовог устава 
остварава главне основе предлога о Матицн. 
Уз то, савјет је дужан. д,а прсдлоге чла- 
нова подноси свакн пут општем скупу. И 
ова тачка уклања један од најозбиљних 
повода незадовољства и неспоразума у 
друштву. Али савјету остаје прва улога у 
друштвеном дјеловању. Друштво без еавјета 
н савјет без друштва могу се сравнитн 
војсци без штаба и гатабу без војске. Боз 
унутрашњег јединства н споразума у друш- 
тву све добре стране новога устава оетаће 
безплодне за Словенство, а то би било 
жалосно.“

Тако „II. Времја“ поздравља препо- 
рођено Словенство Добротворно Друштво, 
од кога се „II. Лојд“ поплагаио прнје него 
ли смо му се ми мог.иг обрадовати. Тај 
аларм пештаиског листа против преиоро- 
ђеног Словенског Друштва Петроградског 
„ајбоље ће елогу у њему учвретнти. И та 
се елога већ појавила на његовој првој 
еједници. 30 априла, на којој је био допу- 
њен друштвенн савјет са три нова члана 
и то „а овај начнн: „аЈприје је друштво 
писменнм гласовавем „забрало пет чланова, 
међу којима је био „забран и наш позпати 
пријатељ Књаз Галицин, па су од ове пе- 
тпње насрећу извађена трп новач.шна: члан 
државпог савјета Галкнн Враскн. генерал 
Бородкпн „ генерал Комаров. Пресједиик 
је савјета гроф Игњатнјев.

Надамо се да ће ова појава у Пегр *- 
граду коначно заћуткатн извјесн'’диешве. 
који нијесу преетавили убијати дух сло- 
венских народа, понављајући, д” нх је '"’усп- 
ја напустила милости н немилостн њих внх 
непријатеља. Али крв није вода. ту скор’> је 
глаено изјавно п њеначки Цар Вилхелм



| | Хуго Бадалић. | један од нај- 
бољих хрватских књнжевника преминуо 
је овнх дана. На књижевном пољу истакао 
се највише као ијесник, нрвн пут у „Вп- 
јенцу“ 1874. г. Није много пјевао, јер је 
био пјесннк инспирације, и пјевао је еамо 
кад је осјећао потребу. Збирке пјесама ње- 
гових нздала је „Матица Хрватска“ г. 1894: 
којој је био члан н са тајником Матнчи- 
ном уређивао је нздања њена. Као гнмна- 
знјскн професор преводио је и са грчког 
и латинског, а од модерних класичара 
превео је лнјеио Шексипрова „Коријо- 
лана“. Добро је познавао народни језнк и 
дух народних пјесама, што се опажа на 
његовим пјесмама. Као човјек бјеше познат 
са своје доброте н скромностн. Бадалић 
бјеше п добар родољуб, шнроког погледа. 
Заносио се духом старих Илираца. и бје- 
ше искрено заузет за слогу Срба п Хрвата. 
Пмао је пријатеља п међу срискнм књи- 
жевницима, с којима је одржавао везу. Да 
је међу Хрватпма впше таких родољуба, 
као што бјеше Бадалић. српско-хрватски 
спор у Аустро-Угарској сасвим би се друк- 
чије развпјао Врнједни радник овај дуго 
је болонао од рака у стомаку. Но опера- 
цнја му није могла помоћп. те премину 
у најбољим годинама својим. Лака му земља!

| ф И. К. Ајвазовски. | Иоћу између 
18 и 19 априла умро је знаменити руски 
слнкар Ајвазовскп на свом добру Шах- 
Мамају код Теодосије. Рођен у овом ири- 
морском граду 17 јула 1817, он је ступио 
у академнју вјештпна у Петрограду 1833 
Прва му је радња бнла „Студија ваздуха 
над морем,“ за коју је добио већ 1835 
сребрну медаљу. Отада се посветио искљу- 
чиво љубљеноме мору. Сљедеће годнне бно 
је у пратњи Велнкога Књаза Констатнна 
Ннколајевића по мору, за тијем је двије 
године провео у свом родном Крнму н на 
Кавказу, па је путовао по Шемачкој, 
Француској, Инглеској, Италнјн и Шпа- 
нијн. У Рнму мује Папа Гргур XVI дао 
златну медаљу за компознцију „Хаос.“ 
1'. 1842 Ајвазовскн је нзложпо у Млетцима 
своје поморске слпке. а сљедеће годнне у 
Парнзу, п у Руснјп је добио степен акаде- 
мнка. Послије четрнајест годпна за у Па- 
рнзу изложену слпку „Четири богаства 
Русије“ бпо је награђеп орденом „Почасне 
Дегпје“. Повратнвшп се са другог путо- 
ван.а са Великпм Књазом Константином у 
Цариград н Грчку, Ајвазовски је добио 
наслов професора. У цијелом реду слнка 
он је наслнкао крпмски рат, а од од слн- 
ка из посљедњег руско-турског рата осо- 
бнти интерес је изазвала слика „Знамење 
времена.“ Г. 1880 бнла је отворена у Фп- 
оренцијн нзложба његових слика нз 
различннх епнзода живота Христофора 
Коломба, која је изазвала ту тако усхиће- 
ње, да га је фиорентинска академнја вје- 
штнна умолила, да наслнка свој портрет 
за галсрпју у палацу Пнти, гдје су сабра- 
нн портрети знаменптих умјетника још од 
доба ренесансе. Г. 1887 прослављен је 50- 
годишњи јубилеј његове службе умјет- 
ностн, н тада је даровао академпјн вје- 
штина у Петрограду „Пушкин на морској 
обали. “Г. 1897 Ајвазовски је славио 60- 
годишњи јубилеј свога умјетничког рада 
и тада је добио наслов тајнога са- 
вјетника. У току посљедних десет го- 
дина скоро сваке годнне на нзложбама

својих нових производа Ајвазовски је да- 
вао доказа, да моћ његовог талента и 
плодовитост у његовој старости не слаби, 
нсго да јача. Још у марту ове годнне 
Петроград је уживао у изложби новнх 
слика славнога умјетника. На страстну 
сриједу. праштајући се са Петроградом, 
Ајвазовски је својим пријатељима говорпо 
о својнм плановима и надама о повнм рад- 
њама својим. којнма је давао велнког зна 
чаја. а оставио је преко 6000 слика! Ајва- 
зовски је бно скроз племеннта душа, 
која не днше само нз његових пнсама него 
и нз дјела, која ће оцијенити будућн исто- 
рик развитка јужне Русије Он је ожи- 
впо н нрепородио роднп град Теодосију. 
Сваки корак по овом красном граду напо- 
мнње сада имс умјетниково и његову до- 
броту. у ком је граду највпгае живио по- 
сљедњих година у кругу своје многобројне 
породице. Славнн друг и пријатељ Гогоља. 
Глннке и А. Н. Мајкова, бно је срећан 
да га н Пушкин познаде и оцијени. три 
мјесеца прије своје смрти 1837 на изло- 
жбн слика младпх умјеткика, којп су 
свргаавали академпју. н да му радосно 
честита.

Теодоспја. којој је славнп њен снн н 
умпрући знаменптост подигао и овјековје- 
чио, завјештавшн јој галерију својпх сли- 
ка, величанетвени му је спровод нрнредила, 
без разлике вјере н народноети свога гра- 
ђанства.

Слава Ајвазовском, који је живно на 
такву славу н корист братске нам Русије

(| Мункачи.) II други један слнкар 
свјетскога гласа, понос мађарског народа, 
завршио је дане свога мучнога жпвота. 
Као дијете оставивпш сиротињску своју 
кућу, одаде се занатлијству. У вар ппици 
Бекеш-Ђула стаде раднтп портрете, као 
самоук. Уздајући се у провиђење и у свој 
таленат пође у Пешту, гдје је остао трп 
године, до 1866. Ту за мало ннје ослије- 
пно, од чега га је спасла операција. Пошто 
је оздравио, гладовао је, па је пошао у Беч, 
с молбом на академпју вјештнна, да га 
приме међу ученнке. Одбијен и из Беча, 
пође у Минхен. гдје га је умјетник Фраиц 
Адам прпхватио. Из Мннхена је три пута 
конкурпрао на распнсане награде у Буда- 
пешти, н сва три пут је добио прву на- 
граду, и тада га је отаџбпна стала пома- 
гатн. Г. 1868 у Диселдорфу написао је 
ужасну слику „Посљедњи дан осуђенога 
на смрт,“ која је на изложбп у Парнзу 
пзазвала сензацнју. Овај нзванредни успјех 
увеличао је популарност мађарског умјет- 
нпка. Тада му је било 25 година. У том 
цвчјету младостн, херој у својој умјетно-„ 
сти, наетанио се у Парнзу. Ту се упозна- 
де п оженн са ошгроумном маркнзом Де- 
марш, која је својом веселошћу бпла као 
створена да парализира Муикачијеву скло- 
ност к меланхонији. То је бно срећан 
брак.

Даље умјетниково дјеловање било је 
цио ред побједа. ЈБегова је популарност 
све внше расла. Славн његовог имена осо- 
бито су допринијеле слнке: „Слпјепп Мил- 
тон диктира", „Изгубљени рај“, „Својим 
шћеркама“, „Кецшет Мозарта“, „Христос 
пред пилатом", „Распеће“, и „Ессе Ното“. 
Његова колоеална слнка. коју је написао 
за нови парламенат у Будапешти поводом 
хиљадугодншљице Угарске, преставља Ар-

пада осниваоца Угарске. Ова слика, којом 
сс Мађарн поносе. као ренек-ДЈелом своје 
умјетности. на ком је Мункачи три годнне 
радио, напрежући своје умне и физичке 
снле, као да је н нарушила умну равнате- 
жу његову. Док је у отаџбини постигао 
највише почасти за вријеме прославе хп- 
љадугодишњнце, иноетрана критика осу- 
ђпвала је ту његову слику. и Мункачп ста- 
де замишљатн такву слику, која би остала 
бесмртном. Његово чаетољубље није имало 
граница, и он је сањао како ће предобити 
све интелпгентно човјечанство Посљедица 
тога била је нензљечива умна болест, која 
га је постнгла назад три годнне, у току 
којих наодно се у умоболном заводу у 
Ендернху блнзу Боне, гдје је п умро.

Трагнчна судбнна великога умје- 
тника!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Међународни конгрес против ту- 
берколозе и хагијенска изложба у На- 
пуљу . Прошлог априла, у расцвјету про- 
љећа, у најдивнијем крају Италије — у 
Напуљу сакупно се трећи међуоародни 
конгрес протнв турбеколозе. Назад двнје 
године први је био у Паризу, а други 
ирошле годнне у Берлпну Успјех овнх 
двају конгреса бно је велик, јер је ту по- 
кренута опћа акција против туберколозе 
Ту се прогласило свечано, да се туберко- 
лоза може сузбитн хнгијеном у два ирав- 
ца: мјерама да се избјегие прплијепчљи- 
вост, н мјерама да се болесннцн нзлнјече 
у санаторијама. Трећп конгрес у Пануљу 
наставио је — њему је пао у дно задатак 
да освешга то велнко започето хуманитарно 
дјело. II тој знамености копгреса одговарала 
је свечаност, с којом је бно отворен. Може 
се рећн да је нз Рнма била у Пануљ прене- 
сена престонпца. Дошлн су Краљ и Кра- 
љица, која је узела на себе покровнтељ- 
етво тога благотворнога рада, а с њнма н 
сви мпнпстри. Ту су Престолонасљедник 
са Престолонасљедницом Италпје Да се 
свечаност увелича, дошло је и ратно бро- 
довље у величанствени залпв напуљскп. 
Свечана сједница бнла је у велнком позо- 
рнпггу Сан Карла. Сјај те сједипце бпо је 
изванредан. Ту је била сва званпчпа Ита- 
лнја са Краљсвском породицом на челу; 
ту су бплп инострани званични престав- 
ннцн и саучесницн конгреса. Присутно је 
било до 4000 особа Сједннцу је отворпо 
мпнистар наставе Баћели, сам на гласу 
клиничар, који је као такав доста допрп- 
нно успјеху овога конгреса. У свом науч- 
ном говору утврдно је нстнну, да је не- 
спорна прнлпјепчљивот ове болестп. „Убје- 
днти болесне да не куже, научптн здраве да 
се не куже, прнпада хнгнјеип приватној 
п јавној. п прије свега то је васпитна про- 
блема. То васинтање је једна од првијех 
дужностн државе, која се справља на бор- 
бу против најопаснпје опће невоље. Тијем 
впше што горко искуство доказује да бо- 
лесннцп неповољнпјег економског стања. 
видећи се сумњнчени и одбијени, тако се 
огорче да постану н преступници. Треба 
да се они увјере, да пх доброхотно друш- 
тво помаже, н да је готово на сваки начин 
да им облакша болест. Држава пак мора још 
више учпннтп: организнрати и наложитп 
ову нову народну обрану силом закона н прн-

нудити законодавним путем мјесне власти н 
приватне да уклањају опасностн нренашања 
болести. Егзекутивна власт мора бднти 
над велпкпм индустријскпм заводнма. уво- 
дити превентивне мјере по школ&ма н 
јавним локалима. оснивати јавне заводе з» 
нзолнрање и дизинфекцију. Па бп требало 
н закон о стоцн, да се удаљују болесне 
главе од здравих, да се тијем путем умање 
опасности пнфекције. Италијанска влада 
већ је зготовила нови правплнпк преду- 
пређавања свију ннфекција, особито тубер- 
колозе; већ је објавила натјечај са награ- 
дама за грађење санаторија по мјестнма 
сходннм н пројекти ће битн нзложени ц 
суђенн овдје на хигијенској изложби.“ 
Говорник доказује. да је у Италији за по- 
сљедњи деценпум умирало мање од губер- 
колозе 2018 на сваки милион становппка, 
и да мање умире него у иједној другој 
држави. Тако прн скоро истим демограф- 
скнм условима г. 1894 умрло је у Аустријп 
88,000 од плућие болести, у Пруснјн 71,000, 
а у ГГгалијн мало впше од 30.000, што 
прнписује нталијској клнми. 1 оворник 
пстиче потребу, да се удвоструче напорн, 
како ће се помоћп спромашнијп дпо наро- 
да у овој болести. Али је то најмучније. 
„Оспм пажње и уздржавања обо.т.елог, 
требало би се постаратп о уздржавању ње- 
гове породнце, о конвалесцентима, и о 
промјени заннмања. Све је то тешко аКо 
је немогуће постићи; тако установа сана- 
торија не рјешава цпо проблем.“ За њим 
су говорпли синдак напуљски, ректор 
напуљског университета и страни пре- 
ставници. На сљедећпјем сједнпцама чита- 
ли су се разни извјештаји опћените на- 
равн, па се расправљало о односима између 
радничког сталежа и туберколозе, о дуж- 
ностп да се објави свакн случај туберку- 
лозе, о надзору ио жељезницама н т. д. 
Расправљало се о разнпм методнма и ље- 
ковнма, алн се вазда дошло до иревлађу- 
јуће важности хнгпјеске пажње. Најваж- 
нији је предмет бно установа санаторпја, 
алн је конгрес закључио да државе не 
могу на себе узетн тај терет, него се то 
оставља локалнпма п прпватннма подузе- 
ћи.ма, каквпх взћ нма у Пнглеској, Фран- 
цуској. Њемачкој, Русији, Ааустро-Угар- 
ској н Шпањској. Прн свршетку је избран 
један трајнп међународни одбор прогив 
туберколозе. На конгресу су бпле засту- 
нљене од балканскпх држава Грчка и 
Румуњска. Руснју је престављао про- 
фесор Дубилин нз Москве, који је иза- 
бран за једнога од почасних пресједника, 
и који је одма на првој радној сједннцн 
по/ шо важап извј нггај о туберкулози у 
војсци у опште, а особито у руској. Сјед- 
нице конгреске трајале су веколпко дана, 
и за то врпјеме у част конгресиста било 
је приређено разнпх светковппа. нзлета. 
обједа. У част њнхову бпо је велпкн објед 
и у краљ. Двору.

Са истпм свечаностима бпла је отво- 
рена хнгијенска изложба у присуству 
Краљевске породнце. Због његовог значаја, 
доносимо у цјелини говор мннистра Баће- 
лија, којнм је ову пзложбу отворно: „Ве- 
личанство! 8а1из рорић зиргета 1ех езћо! 
Ова аксиома, урезана у другој књизи „4е 
1е"1ћи8,“ мора се разумјети у двоструком 
смислу фнзичком и моралном, као што су 
је схваћали наши старп оцп. 1Пто потпуно 
потврђују најсјајнијн нсторнјски споменици. 
И ја сам за то узео слободу да изразим

Л И С Т А К.
„1ЕДАН ВИ1ЕК НЕПРАВДЕ.”

III.
Транзвал бно је, прнје него су у њем 

открнвене златне руде, врло спромашан. У 
неколнко година постаде богат. На нео- 
брађеннм дотле равннцама стадоше нпцатп 
пространп градовн Чете главпнчара, спе- 
куланата, радника, нахруиише са свнх 
страна у Транзвал. Бури, дотле тек ловци 
н чобанп, видјеше се на једном принуђенн 
да постану државннци. Та задаћа доиста 
не бнјаше лака.

Помислите, да су Гандом, гдје се сада 
ради као у каковом мравињаку, гдје сада 
снлни фабрички димњаци нзбацују цијеле 
облаке дима, гдје се дпжу богата села и 
градовн, — да су тим Гандом још пред 
пегнаест годнна пролазилн тек пастири са 
својим стадпма! II на једном настала нужда, 
те се је мален, пратрпаркалан народић, 
препростих обнчаја, без додира с осталнм 
свијетом, морао да бавн, без икакве пред- 
ходне прнираве, велнким соцнјалнм н др- 
жавннм проблемнма!

Ма да Транзвал пнје пронзвео нп Лн- 
курга нн Солона, ваља ипак нризнатн. да 
се је у њем нашло људи, којн су се са 
чашћу и с пуно разбора бавилн питањима 
законодавним, управним н дипломатичким. 
што су усљед промјењених прилика њн- 
хове земље изненада застала. Те су прн- 
лике за државнпке бурске бнле то теже, 
што су онн ималн протнв себн оријашку 
државу као што је Ингдеска.

У средншту тако богатнх рудннка, 
као што су гранзвалски, игра капатализам

најважнију улогу. У Транзвалу хтио је 
тај капитализам да све уграбн, прогута, 
потлачи, да господарн. Дух тога кашгга- 
лпзма пнкарнира у јужној Африцн особа 
Цецнл Гходеса Тај је човјек сиирптуз 
мадефикус данашњег рата. Бавившп се 
јужно-афричким алем-рудама, умио је да 
створи моћно друштво, чнм постаде ире- 
сједником Велики његов уплив у капита- 
листичком свијету поднгне га нв част 
нрвога минпсгра канске колоније. Панај- 
нрпје тражио је ослона у Афрнкандера — 
тако се зову Бури свиколпкпх јужно- 
афрнчких земља. Но ндеје, што пх засту- 
пају Афпкандерп, нпјесу нп у каквом од- 
носу са претензијама капитализма, па је 
прнје нлн послије морало доћн до прелома 
између њих. Нолптпчка тежн.а Африкан- 
дера иде у првом реду за патриотским 
пдеалима, а не за спекулацијом и матери- 
јалннм нробитцима. За овим потоњнм нде 
џинго-странка, која се за то н ннје полн- 
•гичка странка у правом смиелу рнјечи.

Док је Гходес прпвидно шуровао с 
Африкандернма, радно је потајно с џпнго- 
истнма, како би нзазвао смутње у репу- 
бликама бурскнм, те уграбио златне рутдо- 
копе Транзвала. Већ г. 1892 зацочео је 
Гходес агитацију, да изазове немпре у 
Јахансбургу. Међу толикнм беспосленици- 
ма и људпма, узбуђеним грозннчавом по- 
хлепношћу за добнтком. каквпм људнма 
врвп Јохансбург. не бпјаше тешко наћи 
незадовољннка, без савјестн н скрупула. 
спремних на свако зло, а за новац Ова 
апггација уроди Џемесоновом завјером. Ме- 
ђутнм бјеше Шамберлаин иостао ннгле- 
скнм државнпм тајннком. т. ј. миннстром 
за колоније

Насртај Џемесонов још је у свјежој 
успоменп цпјелога свијета. Чета од којих 
7 00 пустолова под водством д-ра Џемесона

и неколнко частника инглеских усрну у 
доба потпуног мира у Трансвал. У наточ 
томе, да је тај усртај био нзиенадан. по- 
тукоше Бурн хаметом ту чету 1896 код Кру- 
герсдорпа. Џемесон с остатцпма своје чете 
буде заробљен. Иа молбу мнннстра Шам- 
берланна помнлова прссједник Кригер на 
смрт осуђенога Џемесона, те га изручн за- 
једно с његовпм друговнма Инглеској, да 
пх она казнн. Инглеска пх међутпм по- 
здравн у триумфу. Додуше бјеше инглески 
суд осудпо Џемесона на петнајест мјесецн 
тамннце. алп кратко врнјеме пза осуде 
буде пуштан тај вођа модерннх ннглеских 
хајдука на слободу.

На поновне представкн Африкаидера 
капске колоннје повела је ингл<ска влада 
нстрагу о усртају д-ра Јамесона. Но ова 
нстрага, која је нмала, да га разсвијетлн 
обавила га јеу супрот у тмпну. Истражно 
повјеренство, кад му бјеху предоченн пис- 
мени доказп н друга свједочанства о сук- 
рнвњи лондонског кабинета код те завје- 
ре, закључн, да се цнјела псграга пма др- 
жати тајном.

У наточ кукавном свои неуспјеху, 
ннје Цецил Рходес мировао. Он је на про- 
сто — како се пред лондонскпм исграж- 
ним повјеренством сам хвалио — изабрао 
друго оружје, „уставна средства“.

Сир Алфреда Мнлнера, повога врхов- 
ног повјереника ннглеске владе на Капу, 
западе задаћа да тражи та „уставна сред- 
ства“. Након разбојничког усртаја Џемесо- 
новог створпла је република Транзвал за- 
кон, по којем се свака особа, „погнбељна 
за снгурност државну“ може нзагнати: 
надаље закон, цо којем се свакој особн, 
која би обољела од епидемичке болестп. 
или бнла без средетава за опстанак нлн 
без занимања, може забранитн боравак на 
землшшту републике. Но инглеска влада

прогласи оба ова закона протнвнпм лон- 
донској конвенцији, те обавијести уједно 
Транзвал, да државне уговоре о изручењу 
злочпнаца, што нх Транзвал бјеше склопн ' 
са страннм државама, сматра такођер по- 
вредом речене конвенције.

Влада транзвалска, бранећн своје ста- 
новиште, предложи да се спор подвргне 
пресудн једног обраничног судца. за којега 
са своје стране преиоручн предсједника 
швајцарске конфедерацнје. Но лондонски 
кабпнет одклонн овај предлог, јер да јужно- 
гфри лса републнка нрама лондонској кон- 
венцнјн од 1884. стојн под сузеренитетом 
краљичиннм; ушљед тога да се пријепори 
нзмеђу подчнњене земље и сузерене власги 
гледе тумачења конвенције не могу да по- 
дастру обраннчком суду. У залуд су се 
браннлн Бурн, да је Инглеска с Тран- 
звалом уговарала године 1884. као држава 
с државом, па да је већ тпме сама при- 
знала Транзвал сувереном државом.

Видећи, како је слабо основана теза 
инглеског сузеренитета, одлучн Чемберлен 
да се послужн т зв. тегобама Унтландера 
протнв транзвалској владп.

Видј^ели смо агнтације џннго-странке 
у Јоханесбургу. Новчани циљевп те странке 
избнјаху све впше на јаву. Главни пред- ; 
ставнпци њени бјеху уложили знатне ; 
своте у послове Рходесије (по Цецил Рхо- 
дес\ прозвана пнглеска колонпја.) западно I 
од Транзвала, којом колонијом управља на < 
темељу концезије инглеске владе дионичко 1 
друштво Шаргеред Компани.

А ови пословн иђаху од зла на горе. | 
5 темељивши ту колонију, имао је Рходес 1 
пред очима наду, да ће онђе, будући да I 
земља граничи са Транзвалом. одкрити зла- 
тних руда Алп у мјесто златпнх брдииама 
уродила је окупација Родезије тек крвавнм



жељу онима врнједнима, којн су хтјели уз 
конгрес против туберкулозе приредитн и 
хигнјенску пзложбу, да се у њу обухвати 
један одио Помпејски, да нзмеђу производа 
и пројекта модерне науке, ту обилато и 
различито престављене, буду нзложенн и 
докази старе мудростн. Оии су драговпљно 
нрихватили мој савјет: и ви ћете, Велн- 
чанство, моћи вашим очима видјети. како 
је наша отаџбина у старо доба била велика. 
не само у ратовању п законодавству. него 
и у политичкој медицини. Г1рва п највнша 
брига наших отаца билаје поштовање шума 
п ноједпнпх стабала. одкуда су нзворн оби- 
латих и бнстрих вода. Онн нам напомињу 
дивне водоводе у сјајннм бањама у чудннм 
одтокама. Они су наређивалн корисне 
врсте и кројеве одијела; установише гнмна- 
стичка вјежбања двоструком цијељи вој- 
нпштва и тежашгва. казнише злоуиотребу 
венере и вина, мало по мало спасоше 
нездрава мјеста, уннштаваху ткодљиву 
храну, не допуштаваху горење и сахрањи- 
вање мртваца по градовима пажаху на 
чистоћу хаљина. кућа н путова. Игијена 
је цивилизација. нгијена је богаство. бна 
смањује трошкове болничке, који су на 
тсрет народним приходима. даје већн број 
здравих војника. слабп социјалне опасно- 
сти приљепчивих болести; она умножава 
број гости вазда нунпх повјерења у доброту 
климе, када знаду да постоје закони, који 
штите здравственост Игијена снажи дјечје 
мшпиће и повећава отпор стараца. Дијете 
је као цвијет, који још није растворио 
мирис чашице ваздушннм таласпма, али 
од васпитања, које је то нсто шго и хигн- 
јеиа, свак му унапрнјед може осјетити 
мнлодух. Његов живот напредује између 
радости и наде. Отац. мати, отаџбпна у 
њему се обнав.њају по закону човјенчанске 
савршљивости, с правом очекујући да ће 
постати красннја особа, снажнија десница, 
крилатиЈн у.м. мушкнје држање, сјајнији 
жнвот. Старац у добром здрављу јесте 
прошлост што жпви у садашњостн, јесте 
искуство учнгељ жнвота, јесте драгоцЈени 
савјет у тешкнм часовима. Политичка ме- 
дицнна у Напуљу, послије конгреса и 
отварањем игијенске нзложбе. опет се сјаје 
новом свјетлогаћу уз необично саучешће 
ученпх људн свију народа. државннка на 
влади и глава окруњеннх А вп. Господару. 
којн сте поздрављенн као народнн отац. 
можете се радовати овоме догађају, који, 
носред одушевљених осана образованог свн- 
јета, увећава сјај ваше круне.“

Нека се опет прочита ова бесједа, ма 
колико да је у преводу изгубила, па нека 
се на памет научи; а љепше хнмне трудно 
да је наше доба надахнуло: она ће свакоме 
користна бити, н свима скупа.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

(Маргарцц ) Маргарин је погрегано 
звати вјештачкнм маслом. Он уопште није 
никакво масло То је једна врста мастп. 
која се по прнродн својих састојака, по 
укусу мпрнсу н некнм фнзнчким особи- 
нама разлнкује од масла.

Францускп хемичар Меж-Мурије први 
је дошао на мисао н у практнци почео 
справљати из говеђег лоја један мастан 
производ слпчан маслу. Он је погрешно 
држао да маст у млнјеку, нотнче нз масти

у органском ткању животнње која га даје, 
и да се у внмену изразбија у оне снтне 
масне куглпце што плнвају у млнјеку, па 
је за тнм засновао цно поступак прн добн- 
јању маргарина.

Тај је поступак са измјенама које су 
се у току времена наметнуле као корисне 
у овоме: говеђп лој што свјежнји очисти 
се од крви п жилица и испере добро ру- 
кама илн машнном у хладној води. Тада 
се сјечком исјече у кајише. који се по том 
нситне нарочнтим жрвњевнма у са свим 
фину н растреситу масу, која се баци у 
каду са засољеном врелом водом од 70 —80° 
Целзијевих да се истопи. Истопљена пре- 
таче се у другу каду да мнрује неко ври- 
јеме, затим се разлива у калупе да се 
лагано стиене када се исијече у грумење 
од по једног килограма завије у грудња- 
чнце, полаже на металне дашчнце и ставља 
под јаку хндраулпчну пресу. Тнм се на- 
чнном од сто кнлограма сирова лоја исци- 
једи око 50 кгр. олеомаргарина жутињаве 
боје. У грудњачнцама заостаје стеарин 
који се употребљује за справљање свпјећа. 
Тачка топљења олеомаргпна утолико је 
мање нли внше изнад тачке топљења 
масла у колико у њему има више сгеа- 
рина. Та се тачка топљења да стусти- 
ти прнмјешивањем обичне мастп илп бо- 
ље уља које нема истакнут мирис ни 
укус. Такав је олеомаргарин у погледу ме- 
костп н једноставности раван маслу. Недо- 
стаје му укус овога, мприс, зрнаст изглед 
и боја. II то се постиже у новије доба 
овако: растопи се тај олеомаргарин и за- 
једно са извјесном количином повлаке про- 
пусти кроз центрифугалну машину да се 
што потпуније измијешају. Удешено је да 
се та смјеса нагло расхлади н ухвати чим 
је машина избацн- Тако се добија и онај 
изглед масла са онолико мириса овога, 
колико му је могла саопштити употребљена 
количнна повлаке. Боја му се даје наро- 
читом течногаћу. Даљи рад је као и са 
маслом. — Ово су укратко главне радње 
а свака фабрика има неке појединостп ко- 
јима се одваја од осталих.

Ма да је израда маргарином уопште 
рочета тек прије 30 година (1869.) достн- 
гла је до данас огромне размЈ’ере како у 
Француекој гдје се јавнла, тако у Енгле- 
ској, Сјеверној Америци, Холанднји гдје 
је релатпвно највећа у Европи) Данској, 
Њемачкој, Русији, Аустрији и другим 
земљама.

Од прве своје појаве био је преду- 
сретиут неповјерењем потрошача, али је 
себи упорно себи тражио право грађанства 
међ средствнма за исхраиу, позивајући се 
на своју јевтиноћу. То му је право у 
Француској признато у почетку под нз- 
ричннм условом, да се не смије зватп 
маслом.

Овако брз раевој и шириње индустрнје 
маргарнна не значи никако да су се ио- 
трогаачп номирили са њпм. У основу свог 
постанка. он нма нечег недоиуштеног, од 
другога присвојеног, како би се рекло, 
много туђег перја, па је тако н са његовом 
прођом. Иту се недозвољено, протнвправно, 
служио именом масла и како тако по 
исту цијену улазио у промет. Петнаест 
година труде се законодавства свпју земаља 
у којпма се производи или у које се увози 
да учине крај шлетној и варалачкој ута- 
кмици коју он чини маслу и нијесу ни 
данас задовољна резултатима. И данас се

поред свијех забрана. иадзора. казни, мар- 
гарин продаје под нменом н што је најгоре 
по цнјену масла. Пнје немогуће, врло је 
вјероватно. шта више, да то бива свуда са 
маслом гдје се он троши са стране.

Његов постанак правдао се олакши- 
цом коју ће пружнти снротном свијету да 
јевтино дође до једног производа слпчког 
маелу, кад право масло не може куповати 
зоог његове веће цијене; међутнм се на 
дјелу показало, да јс баш та снротпња 
истннајела маргарнн али плаћала масло.

5 1894-тој години је савез померан- 
скнх млекарскнх друиггава у четпрн маха 
куповао и подвргавао испитивању пробе 
Лмасла“ у свима продавницама берлинским 
и тад се доказало да је просјечена око 
5О°/о тнх проба фалсификано масло т. ј. 
или чнст маргарин или смијешан с нешто 
масла. II највећи проценат превара пао је 
баш на оне продавнице гдје купују радни- 
ци и ситни, нижн чиновницн.

Али сав гријех и штета од маргарина 
није још у томе, што ће га под иманом 
масла трошитити сиротиња. Од тога трпи 
великп уштрб цјелокупна мљекарска унду- 
стрија. Маргарпн се данас не справља само 
од свјежег лоја домаће поклане стоке, па 
да би његова производња била ограничена 
бројем те стоке, већ се нз колонија довозе 
силне масе лоја и уља те прерађују у 
маргарин Тиме је он изгубио и посљедње 
своје оправдање да повећава цијепу дома- 
ћег лоЈ-а.

Такву неравну утакмицу, разумије се, 
масло не може издржати.

Стање какво је данас не брани нико; 
само, једни су зато да контрола над про- 
изводњом и продајом буде буднија и спри 
јечи превару, а други су за мјеру одсуд- 
нију; кад се нз обзира на слободу рада не 
може сасвим забранпти производња марга- 
рина, они траже. да му се забрани узпмати 
боју и позајмљивати изглед масла.

Француски нзвоз масла у Енглеску 
има дијелом за свој устук да зажалн на 
маргарин. Данија Ј’е бпла увиђавннја и у 
интересу доброг гласа и будућности своје 
трговине маслом потпуно забраннла извоз 
маргарина из земље.

Ово доносимо из „Тежака“, да виде 
наши потрошачи шго је извањско масло, 
које чинн конкуренцију нашем домаћем 
маслу.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 11 маја.
(Из Митрополије.) Његово Високо- 

преосвештенство г. Митрополит Мнтрофан 
одио Ј’е на Врањину, гдје манастир слави 
пренос моћи (Јв. Николе. Ове године због 
ружног времена тај дан мало је било на- 
рода на овој слави сгаре столнце зетске 
митрополије, која обично окупља много 
народа из Зсте и Црмнице, и Ријечке и 
Љешанске нахије.

(Из нашег санитета.) На предлог г. 
министра уиуграшњих дјела Њ. В. Госпо- 
дар изволио је поставити г. дра Ђ. Кусту- 
дића за физикуса округа ријечког и црм- 
ничког са сједпштем на Ријеци; и г. дра 
Ј. Кујачића за физикуса округа колашин- 
ског, са СЈ'едиштем у Колашину, а привре- 
мсно га додијелити боници Данила 1, у 
својству секј ндарног љекара.

(Страни путници.) У посљедње доба 
велпка гостионица Вулетићева вазда је 
пупа страпих гоети. Подузећсм парпгакс 
куће Лубеи долазпло је 10 Француза, који 
су и до Скадра одили; па подузећем лон- 
донске каће Луњ Перовне 60 Инглеза. 
Осим тога непрестано долазе путницп сами 
по себи, међу којина су били ових дана 
граф Тафе и др. Потоцки са госпођом из 
Аустро угарске.

(Вријеме) још једнаке траје промјен- 
љиво, али опет више лијепо него ли ружно, 
и већ се почела крућина осјећати.

Зупци. 29 априла 1900. — Внше Зубаца, 
села у Приморској нахији, изднже се једно 
брдашце, које је мјестимице обрасло шум- 
ским дрвећем, као у опште сва околна 
брдашца овог богатог села. На зарамљеном 
врху брдашца, Рибњака, налази се једна 
скромна али значајна црквица, задужбина 
Њ. В. Књаза Николе I., посвећена св. Ва- 
силији Острошком, за успомену оног зна- 
чајног ратног доба, када танад црногорског 
оружја проламаху ваздух пнтомог приморја. 
У подножју истог брдашца, сјеверно, по- 
мнчу се и данас трагови старог манастнра 
Рибнице, задужбине краљице Јелене, — 
по народном предању — којп је био по- 
свећен св. Јовану Крститељу, чији печат 
са натписом: „сш печатњ манастмрт. Риб- 
ницм“ нашло је било једно мухамеданско 
дијете и продало га за 15 нов. неком 
Ристу Дамјановићу, симиџнји којп га је 
дао Јастребову, руском консулу у Скадру. 
Баш на оном мјесту, гдје су од прнлике 
могла бнти царска врата нзникао је један дуб 
који је дебео до два метра у пречнику, 
а поред њега изван зида од манастира 
налази се још један већн и сјеновитији. 
Под овим дубовпма у вријеме рата ноћио 
је Њ. В. Господар, па у јутру кад је 
изишао на ово брдашце, погледао је море 
и питомо барско поље, које је тако вели- 
чанствен утисак на њега учинило, да је 
пао на кољена и помолио се Вогу и св. 
Василији Острогаком и ту се завјетовао да 
ће на истом мјесту подићи цркву у славу 
Божију н св. Васплије, ако буде срећан 
да се тај предјео Његов назове. Бог је 
услишао Његову молитву, а Он је извр- 
шио Своје завјетовање и подигао цркву на 
иетом мјесту 1884 г. која се освештала 
1895 г. Од те годнне па напријед сваке, 
ту се обавља народна свечаност, врши се 
црквена слава на дан св. Василије Острош- 
ког, 29 априла.

Ове годнне 29 апрнла бјегпе такав 
дан. какав може бити у мјесецу мају. 
Драги читаоче, сједн на врх Рибњака па 
погледај у наоколо; али замислп себе да 
си ту сио прије него је побожни народ 
стигао врху, па онда гледај околине око 
себе миле. Пе знаш куда [прије да погледага, 
да ли пут мора те „течне ливаде,“ да лн 
пут кршног и шумзвитог Сутормана, да ли 
нут поносне снежноглаве Румије да ли 
пут питомог барског поља, којега ресе 
маслинове шуме, а преснјечу двије крнву- 
даве гаумне ријеке Бунар и Жељезница са 
безброј поточићима, да ли пак на гомилице 
народа, који хита да изађе на врх брда 
код биЈеле цркве. Све љепше од љепшег! 
Пјесничка осјећања морају прожети и нај- 
окорелијег прозаисту.

У 8 ура врх је био нарешен најљеп- 
шим цвијетом Божије творевине, народом

борбама са урођеничким племеном Кафра. 
Одатле велико разочарање Рходеса и с њима 
здруженнх спекуланата, међу којима нма, 
како се поуздано знаде. и чланова најви 
ших кругова инглеских

Рходес дакле номисли, како да себе 
и своје другове за губитке у Рходезијн 
одштети транзвалским златнпм руднпцима. 
Да ту сврху получи, чинпло му се необ- 
ходним да скучи Транзвал под господство 
ннглеско.

Осим тога Ј-е познато, да је једиа од 
главннх точака нмперијалпстичког про- 
грама жељезнпца, која бн од Кајира кроз 
цијелу Афрнку, и то по ннглеском зем- 
љишту, ишла до Капа Транзвал и посе- 
стрнма му републнка Орање су клнн у 
јужно - афрнчком посједу ннглеском. Не 
само то; обје су ове републике по пори- 
еклу. језику, обичајпма средиште, што 
привлачи све друге Афрнкандере холандске, 
којн сачнњавају већину становнпштва у 
колонијама Кан и Натал.

Требало је дакле наћи ма какав 
повод. којн би оправдао интервеицију ин- 
глеске владе — повод који бп посједнчке 
дионица траизвалскнх златнпх рудннка 
потакнуо. Јге бн нз економпих тобоже ра- 
злога тражнли анексију Транзвала у Ве- 
лику Британију. Дионнчарп дакле. којнх 
има међу свпм главпнм народпма јевроп- 
ским, ималн су служити као оружјс у 
рукама рходескпх спекуланата.

У том се смјеру размаха брзо агп- 
тација. Свакн се дан доказпвало у нзјесг- 
ној штампи цијелога свпјета, како је упра- 
ва транзвалска од велике штете по фпнан 
Цијалне интересе рударске пндустрије. 
Агитацнја поста тако снажном, да се је 
транзвалска влада г. 1897 видјела прнну- 
®деном те је нменовала индустијском

повјеренство, састављено од чиновннка с 
једне и поглавптих интересенага у руд- 
ннцима с друге стране, које је повјерен- 
ство имало да испита тегобе против управи 
транзвалској.

Повјеренство изјавило је жељу, да 
се снизи порез на динамит, тарифа 
жељезннчка н увознина на жпвеж у Јо- 
ханезбургу; да се поприме најстрожије 
мјере како би се запријечиле крађе злата; 
да се забрани продаја алкохола црначким 
радницнма рударским; напокон да се 
устројн посебан одбор, који ће в.тадн нре- 
даватп савјете, како да се остварење тих 
жеља оснгура. Свим овим жељама насто- 
јала је тразвалска влада озбиљно н лојално 
да удовољп. Ово њено настојање нашло је 
нзраза у прорачуну државном. у којем су 
доходцн усљед тога. што су разни порези 
обаљени, спали за 17 милијуна франака, 
доиста огромна свота за буџет, какав је 
транзвалски. Прематоме, била је агнтацнја 
инглеских Џпнго мал не замрла А.ти је 
под пепелом тнњала даље искра, коју је 
јужно-афрнчка Лига тражила да разпламти 
до живе ватре смутње, раздора и мржње 
међу главним јевропским расама јужне 
Афрнке.

Предсједник ове лиге је дакако Цецил 
Рходес. — Мјестном одбору ове лпге у Јо- 
ханезбургу предсједао је неки агитатор од 
заната, а тајннком бно му некн социјали- 
стнчкп демагог из Лондона. Овај одбор, 
огран џинго-странке, стајао је у тајном 
савезу са владама у Лондону и Капетовну. 
Одбор тај сазивао је мнтпнге, нздавао бро- 
гауре. у којима су се разлагале тегобе Уи- 
тландера. те органпзовао против државној 
властн Транзвала бучну новннарску агн- 
тацију. Кад се говорн о тегобама Уитлан- 
дерај ваља увијек нмати на уму. да су тп 
Уитландери билн искључиво Инглези. 0

тегобама осталих странаца, припадника и 
њиних народностп, ннје се ннкава иишта 
чуло — ниги су се они тужили непосредно 
на транзвалску управу судовнма, нити пу- 
тем днпломатскнм.

Агитацнја јужно-афричке лиге изнп- 
јела је на површину три афаире, коЈ-е да 
су у очнма мин. Чемберлаина у велике 
оправдале тегобе Уитландера; то су афа- 
ире Ломбард, Едгар и афаира амфитеатра. 
Наш повјсстничар, којн нам служи вођом, 
наводп их потанко како по верзијн англе- 
ској тако по верзији транзвалској. У сва 
трн случаја ради се о тобож самовољном, 
незаконитом поступку транзвалских обла- 
сти против страннм држављанпма. Како 
год било: било да се вјерује једној нлн 
ДРУГ0Ј верзији — ннједан случај не би 
оправдавао интервенцију туђе државе; у 
ниједном се не ради о каквом нарушењу 
међународног права. Ако су траизвалске 
областп поступале еамовољно, ако су почн- 
ннле какову злоупотребу — у којој се и 
најцпвилизованоЈ’ државн таковн случајеви 
не збивају?!

Пнглеска је покушала да грозњама 
застраши малн транзвал, те се тако умн- 
јеша у унутрашњу његову управу. Али је 
сама увидјела да некоректности унутраш- 
ње управе трансвалске не бн пред свије- 
том довољно оправдавале оружану интер- 
венцију. С тога се мин. Чемберлаин лати 
опет новог „уставног средства“

Повађајући се за савјетом Цецнл 
Рходеса, узео је тражпти једнака полити- 
чка права за све припадннке бијеле расе 
у Транзвалу. Видећи да положај бнва све 
опаснијн, одлучн предсједннк Крпгер, да 
у становитој мјерн удовољи захтјевима 3 - 
птландера. Дочим се је прије 3 итландеру 
дозволнло изборно право тек након 14-го- 
дишњег боравка у земљи, снизи Волксрад

овп период на 9 година. Но ова концеснја 
не утшпа агитације. Врховпи повјереник 
Инглеске у Капу, Сир Алфред Милнер, тра- 
жио је да се периода скрати на пет годи- 
на, и то са ретроактивном законском сна- 
гом. Нредсједник Кригер предложно је, 
да се изборно право странпх учипи овис- 
нпм о седамгодишњем боравку у земљи, 
и то само уз ограничену ретроактивну 
моћ. Но што су веће бпвале концесије 
предеједника Кригера, то су захтјевали 
мин. Чемберлаина поетајалп већн.

Напокон пристаде предсједник Крп- 
гер на све захтјеве инглеске владе нзбор- 
ног права, тражећн само да бн о оним 
размирицама имао одлучнти обранички суд. 
По Инглеска изјави, да не може допуститн 
двојбу о свом сузеренитету, иа да се с 
тога не подвргава никаквом обраннчком 
суду.

Ма како се схватила лондонска кон- 
венцнја. необориво је то, да је њоме при- 
зната Транзвалу неограничена унутрашња 
самоуправа. Питања изборонравна су нак 
без сумње строго интерне нарави. Са прав- 
ног је дакле гледшпта јасно, да Пнглеска 
ннје ни по самој лондонској конвенцнјн 
имала ираво да се мнјеша у питања уну- 
трашње управе транзвалске. А још мање 
је бнло повода, да Пнглеска код расправе 
о изборном ираву подигне питање о тобож- 
њем свом сузеренитету над Транзвалом.

Што је иза тога слиједило, познато је.
„II. Н.“



оба пола п ева трп рода. Чинодјејствовалн 
су два барска у народу врло омиљена 
а у служби строго тачна н ревносна све- 
штеника, Васплије ВукотпВ и Саво Попо- 
вић. Послпје Богослужења за крстом ре- 
дови ђака бареке и зубачке школе, за 
њима литија. за овнме оба свештеника у 
цркв. одјећама, а за овима остали пук 
ишло се лагано. праћенн треском од грм- 
љаве пушака и звуком црквенијех мело- 
дија до на развалину од старог манастира 
Рибњака, под два споменута дуба. Ту се 
очитало св Еванђеље ; па се сјело на зе- 
лену траву у дебелом хладу тијех дубова. 
и што је ко донио од јела и пића. то се 
изнијело и разастрло по зеленој трави. 
гдје се нешто попут агапа (вечери љубави) 
јело и пило заједнички у правој братској 
љубави, без разлнке. је лн ко што донпо 
или није. Наравно при том заједничком 
ручку било је одушевљеннх патрнот- 
ских здравица, све сходннх овом исторнј- 
ском мјесту, које су ручак зачињале и све 
внше расположење потицале. уз клнцање 
„Жииио!* п грмллву нз револвера. На је 
настало живо народно весеље: пјевање 
у колу и нграње. које је трајало пуна 
два сахата. Затим се окренуло нпздо 
пјевајући и пуцајићи све до Зубачке шко- 
ле, која се налази прн путу, који водн 
кроз село у Бар. Ово је трајало од свр- 
шетка службе до једне уре по подне.

II. II. М.
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ПЕТРОГРАД, 9 маја. — Цар 

јо ратифицирао спа акта хашке кои- 
феронцпје.

ПАРИЗ, 10 маја. — Пресјод- 
пик соиата Фалијер н иресједиик 
камаро Дошаиол констатиралн су 
успјох иаложбо, поздрављајући до- 
бродошлицом иностране народе, уз 
живо одобравањо камаре. Гоизи со- 
цјалист интернелирао је о владиној 
политици. Валдок-Русо јо изложио 
како влада схваћа своју дужпост. 
Дновпи ред, који влади изражава 
повјерењо, усвојен је са 286 протпв 
237 гласова.

ВАШИНГТОН, 12 маја. — Ио 
сљедња нота управљона Порти јако 
јо енергична, али ипје ултпматум. 
Прнје иого иошљо ултиматум Ма- 
кннлеј ће упнтати конгрос.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 7 маја. — „Дели- 
маљ“ допоси нз Преторије, да влада 
по намјерава порупшти рудокопе. 
По листовима Бури су порушили 
тунел жољезпички у Лангсиоку. 0- 
душевљоњо у Лондоиу траје пово- 
дом ослобођења Мафокинга.

ВАШИНГТОН, 7 маја. — Бур- 
ско послапотво стпгло јо овдјо, до- 
чокапо од народа најодушовљенијо. 
Приправља се митинг, на ком ће 
говорити у корист Бура соиатори и 
чланови конгреса.

ЛОНДОН, 8 маја. — Лпстовн 
доносо пз Кронштата, да јо гонерал 
Девот пзјавио готовост, да се прода 
са својом војском под њеким усло- 
внма о којима ће со вјоројатпо но- 
стићн споразум. (?)

ПРЕТОРИЈА, 8 маја. — Кри- 
гор је саопштио консулпма иностра- 
ним, да ћо со Јоханосбург брашгги. 
Кригер но узимље одговорпост за 
обозбјеђоње особа и добара. Кригер 
јо иродложпо Робортеу пзмјону за-
робљеника.

ВАШИНГТОН, 9 маја — Хај 
примно јо бурско иосланство, ком јо 
саонштио, да јо Макинлој обвозан 
уздржатп политику неутралнтета.

ЛОНДОН, 9 маја. — Бадон-ЈГа- 
вел нанмонован јо за геперала. Мпл- 
нер је толографао, да је гонерал 
Бартон ослобидио Мафокпнг са коло- 
ном од 2300 момака. Робортс јо те- 
лсграфао, да је Рундолзаузоо Ледп- 
бранд. Хунгер пде са нрвијандом у 
Мафекннг. Мотуен јо кренуо из Хоп 
штата да кооперпра са Хунтором. 
Напредовање Булорово јо заустав- 
љоно, јор јо жољезннца порушена.

ВАШИНГТОН, 10 маја Ма- 
кинлрј ’о примио бурско посланство

и изјавпо му, да Сједињепе Државе 
по могу интервонирати.

ЛОНДОН, 10 маја — Булер је 
толографао из ТБукастла, да су 
Бурп шест миља па југу Врихејда 
из засједе напалп једпо одјељење 
јахачке нјешадије, која је одила у 
ЈБукастел. Инглези су изгубплн у 
све 66 војннка.

ЛОНДОН, 11 маја. — По по- 
сљедњем списку званичном ииглески 
губитцн нзносо 26,614 момака, осим 
мноштва болесника по боницама. Ге- 
нерал Хамилтон јо стнгао у Хајлбрун 
послије читав ред бојова еа Бурнма 
иод генералом Деветом, који со по- 
вукао. Бродвуд је плијенио 15 кола 
бурских. Хамплтон је нзгубио 75 
момака.

ЊУЈОРК, 11 маја. — На пи- 
тање лнста ,,Борлда,“ јелп истина 
да Транзвал тражи мпр, Крнгор је 
одговорио, оировргнувшп тај глас.

ЛОНДОН, 11 маја — „Рајтер" 
доноси из Хонипгспруита, да је го- 
нерал Фронч прешао рнјеку Рено- 
стер. Усљед ове операције и оио 
Хамнлтонове, Бури нећо уздржати 
свој положај 20 миља иред фронтом 
ннглеске војске, алн посљодње ви- 
јостп говоре, да со непријатељ јако 
утврфује на отпор, имајући на ра- 
сположењо 15 топова.

ЛОНДОН, 12 маја. — „Рајтор“ 
доносп са рпјеке Репостер, да су 
Бури напустили своје позиције на 
тој ријеци и да се повлачо к Валу, 
изјављујућп да ће со борнти до 
смрти.

ПРЕТОРИЈА, 12 маја. — Зва- 
нпчно допешо веле да су Бури у 
бптци код Врихејта, гдје јо један 
инглески скадрон занао у засјоду, 
плијенпли два топа максима. У бит- 
ци, прнјо него су Инглези заузели 
Хејлбрун, Бури су заробили 20 
Инглоза, међу њнма 3 официра. Бу- 
ри су намјерни бранити Јоханезбург 
до крајности.

ДУРБАН, 12. маја. — Званично 
се јавља један смртни случај од куго

ЛОНДОН, 12 маја. — „Рајтер“ 
доносн из Волкруста, да су Бури 
напалн јодно бурско одјељење па 
сјовор Мајубо, гдјо јо пало 9 Ипгло- 
за мртвих и 13 рањених. Бури ни- 
јесу имали губитка. Бури су одлучни 
внгае ного икад да со опру иванзпји 
у Транзвал.

н&кшгшдозаппапвнна

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилнком смрти и 'снровода 
нопрежаљенога пашога нокој - 
ника
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СТЕВАНА ПЕЈОВИЂА
овијом изјављујемо најтоплнју 
благодарност свпма којн су нам 
својо саучешће у овој жалости 
лично, писмено и толографично 
указалн. ‘

Цотињо, 10 маја 1900.
Ожалошћепа мајка, браћа 

н остала родбпна.
_Број 43
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Саво Поришин Николнћ, нз сола 
Пожара нод-Острог, који јо пријо 
13 годнна отишао у Србнју, одатло 
у Царпград, гдјо јо пријо 7 годнна 
школу учно, а од тада се за њега 
нншта но зна На захтјевањо њогово 
мајке умољава со свакн, ко о њему 
што зна, да пзвјести:

Број 689.
Цетнњс 21 марта 1900.

КАНЦЕ.ТАГН.1Ј МНН. ИН. Д.1Е.1А

Јован Ивов Ђоковић, пз Жупо 
никшићке, годпне 1897 одвоо је свог 
дваиајестогодншњег синчића Станка 
у Србију на школовањо, пропору- 
чившп га својем старијем сипу Мирку, 
КО1И је у Биограду свршио учитељ 
ску школу и постао учнтељем у 
селу Плану, Врањски округ. Одназад 
годнно п по дијоте јо некуд одбјегло 
н незна му со за стрв. Умољава со 
сваки оиај који бн што о истом са- 
зиао, да обавнјести:

Број 690.
Цетпње, 21 марта 1900.

КАНЦЕЛАРИЈУ МИН. ИН. ДЈЕЛА.

Перо Божиннн Чејовић пз Ку- 
ча, којн је од назад пет година у 
иностранству, нпјо со јављао својој 
мајцп и брату, нити што зпају о 
њому. На њихову молбу, умољава 
со свакп онај који би што о реченом 
сазпао, да обавијести

КАНЦ МИН. ИНОСТР. Д.ЈЕЛА.

Перо Павићев Мраковић из За- 
гарача пошао је назад три мјосеца 
у пностранство, боз да со јавио сво- 
јој фамилији, стога со умољаје сваки 
онај ко бн што о њому зиавао, да 
би доставио

КАНЦ. МПН. ИН. ДЈЕЛА

0 Б Ј А В А.

Овим сам слободан учтиво из- 
вијестити п. н. Господу моје доја- 
кошње госте у Црној Гори, да сам 
свој хотол „81асћ Сггаг“ премјостио 
из досадање куће под бр. 83 укућу 
госп Ђунија иод бр. 260 на пјаци 
Св. Николо.

Као и до сада, тако ћу се и од 
сада трудити, да своје поштоване 
госте са добрнм и јефтиним јолом, 
свјежим пивом, као и чистим вином 
послужнм. Послуга ће у сваком по- 
гледу битн најтачнија и најсавр- 
шонија.

Спаваће су собо врло удобне, 
као п све просторије хотола, сиабдјо- 
вене свим потребним маторијалом 
За поклоњено ми досадашњо повје- 
рење изричем своју најтоплнју бла- 
годарност и молим своје мило госте, 
да мо пзволе и у мојом новом стану 
хотела обнлно похађати, а нека буду 
увјорени, да ћу ја сав свој труд 
уложптп, да свпма захтјевпма у сва- 
ком погледу тачно и на потпуно 
задовољство одговорим!

Са поштовањем
Роберт Рајтер,

Власник хотела „ЗћиИ Отаг-а“ 
у Котиору.

вро> (3_4)
147 4

Купим цијеле године и 
поједиие бројеве „Гласа Цр- 
ногорца^ одиочетка до 1890 
год. п Нову Зету *

Ко хоће нродати нека се 
1 тр II ј ав 11 110 ДIII ТСаПОМв.

Бг УгаБб1ау ббгпу
788/11. РгаЋл — Аиз1па. 

-М- ,3_3)
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Овпјем стављам до знања мојим 
поштованим муштернјама овде н на 
странп, да сам моју дојакошњу тер- 
знјску радњу, коју сам нмао у ортач- 
бини са пок. Јовом Герупом, отворио 
нсту од 1 маја за мој сопствени 
рачун, обећајући се мојпм муштери- 
јама да ћу нм вршитн на подпуно 
задовољство.

Ц е т и и> е, Катунска ул. Бр. 87.
С поштовањем

Јово А. Поповић.
Број 4_0 ,2_2

О б ј а в а.
Сагласно наредби овдапивог 

Књаж. Црногор. Окр. Суда број 164. 
II* 1899. 217. од 16 марта тек. год.

Са овпм се н.зноси на јавпом 
пканту, двнје куће па поду Стаио 
жено ГГера ЂуЈишковића постојеће 
у овој вароши, у тако званом Гор- 
њем пазару под Л2 78 и 79, под 
једним кровом, дпјели нх муло- 
гии. Имају дужино међу листрама 
метара 8 и 70 цм., а ширипо са ку- 
жпнама п камарама по метара 13. 
Имају по једну бутигу под Ј\2 80 
н 81. са магазинима у простору 
колико кућа фата ширпном и ду- 
жином, вшие кућа пмају два нужиа 
мјеста.

Кућа п кућнна права, налази 
се у комшилуку од нстока са кућом 
Божа Бугара, од запада кућом Ма- 
та Чакнћа, од сјевера зградама и 
кућом Јефта Петковића, од југа 
Горњн пазар т. ј. пјаца.

Ко би жолпо ЈЈОчене куће ку- 
пити и 1ВИХОВО право, нока ее при- 
јави у потписатој управи дана 1. 
јуна т. г. ког ћо се дапа лицитира- 
ти, н понудноцу највишв цпјено 
потписатп.

Ријека, 19 апрнла 1900.
Број 429

УПРАВА ОПШТИНЕ РИЈЕЧКЕ.

••••••••••••••••••••••••
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ЈА АНА ЧИЛАГ

ф са својом 185 центимвтара дугом плавом н 
ф бујном косом, која је нарасла уногребљујући 
ф нуних 11 мјесгци помчду с>нсгв.-..ог производа. 
ф Моја је п мад.ч исиит.чна од најгласовитијих 
ф ауторнтета и пронађена к.чо једипо средство 
ф против испадлљу косе, а ностиже се снгуран 
ф успјех за рашћење косе. Призната је као је- 

дино н најбоље средство за ојачан.о тјемењаче. 
Употребом мпје помчде ојача код господс брк ф

ф и коса и добију послиј ■ кратке унотребе како 
ф брк тако и коса ириродну свјетлосг и јачину 
ф а отклчња сједоћу косе све до дубоке сга- 
ф рости.
• Цијена 1 с)дн1.а круна 2, 4, 6 и 10.
у Наруџбине се отпремчју пошгом сваки
• даи оннма, који ..овац унанријед ношал.у нли
• ириволу, да им се пошиљка иоузећем ношаље.

Наруџбине се шаљу на:
• А N М А С б I ћ ћ А 6
• IV ј еп. 1, 8еЈ1сг§аи8е, б.
• М ''Л (6-20)

0 6 ј а в а
Пошто се ннје ннко пријавио на 

1 марта текуће године да купн кућу 
Неша Ивановнћа, постојећу у лини- 
јп ћатунске улнце у овој вароиш, 
према нз хатој објави потписато Упра- 
во од 16 децембра прошле године 
Број 1647 преко „Гласа Црногорца,“ 
то со поново продужује продаја псто 
куће до 1 јула ово године, коЈ-ега 
ће се дана уступити понудпоцу нај- 
више цијене.

Број 1034.
Цетиње, 11 маја 1900.
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